

本报讯(记者 刘睿)

8月26日,新华社发布《中共中央、国务院关于弘扬教育家精神,加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见》。代县教育局离退休总支宣传委员兼第三支部书记、代县新时代文明实践中心理论宣讲志愿服务队副队长常胜,深入到县城各中小学,开办“落实党中央国务院精神,加强师德师风教育”讲座,深得广大教师好评。

常胜,是一位有着43年中学教龄的原代县二中高级教师。退休9年来,不忘初心、牢记使命,退而不休、担当作为,自觉履行新时代赋予的使命任务,充分发挥共产党员的先锋模范作用,持续广泛开展教育工作,以坚持退休不褪色、离岗不离党的实际行动诠释对党的忠诚、对教育的挚爱、对人民的赤诚,深得全县广大干部群众好评。连续被评为“四好党员”“模范党员”“优秀党务工作者”,当选为县十五届党代会代表,被代县法学会评为“先进工作者”,连续两年被县人民法院评为“优秀人民陪审员”;2019年10月1日,赴京参加“相约国庆七十周年大型主题活动”,被授予“共和国最美建设者”荣誉称号。2021年,参加“庆祝中国共产党成立100周年”理论宣讲大赛在县、市获奖,分别受到代县县委宣传部、忻州市委宣传部和市委讲师团的表彰。

坚定育人理念 固守教坛一线

常胜于1973年高中毕业后,放弃被推荐当工人、升学的机会,毅然选择了父母期盼、自己钟爱的教师职业,于建党节当天正式步入教坛,担任民办教师,开启了他的教学生涯。直到2016年于代县二中办理退休手续,在中学教育教学第一线摸爬滚打了整整43个春秋。其间,先后于代县西窑公社康家沟七年制学校、西窑公社办高中、西窑初中任教7年,县直属聂营中学6年,代县中学、代县二中各15年。

任教43年,他经历了由民办到公办教师的历练;经历了从条件艰苦的山区学校到县级中学的变迁;经历了在高寒山区与学生同喝一锅玉米糊、同睡一个大通铺、同在支农田间接受贫下中农再教育的“三同”艰苦锤炼;经历了为发展山区教育,带领学生创办校办小工厂、勤工俭学、自建校舍的拼搏奉献;经历了从“兼学别样”时代到备战高考、大抓应试教育的不懈奋战。43年,始终忠诚党的教育事业,坚持以教书育人为己任,坚守自己“当一名优秀的人民教师,为祖国培养更多合格的社会主义建设者和接班人”的郑重承诺和誓言,坚定初心、甘为清贫,稳居教坛、教书育人,曾毅然婉言谢绝邀请,主动放弃了3次改行从政到县政府机关工作的良机,从不嫌弃被人称作的“教书匠”“稀粥行”“臭老九”工作行当,愉快地奉献在“清水衙门”这块前沿阵地。

任教以来,为使自己真正胜任本职工作,真正实现“当一名优秀的人民教师,为祖国培养更多合格的社会主义建设者和接班人”之夙愿,他正视自己“文革”期间求学时知识匮乏的实际状况,下苦功夫努力为自己“充电”。首先,坚持利用身边有利的资源禀赋,从备课、讲课、批改、教育管理学生等多个方面虚心向优秀教师求教。其次,用自己微薄的工资除伙食费外,全部订阅各科教学杂志和书报,坚持在教学间隙抓紧时间进行自修。另外,积极争取外出进修,1975年到县“五·七”大学师范班学习,1980年考入忻州地区师范民班学习,1980年起参加山西省教育学院、北师大函授学习。任教初的10多个年头,坚持把教育教学工作和学习进修绑在一起、融为一体,真正做到了心无旁骛、废寝忘食、夜以继日,4000多个日日夜夜,以校为家、以生为友、以书为伴,潜心努力,坚持干中学学中干,终于获得了师范学历,拿到了大学文凭,成了一名合格的人民教师。43年间,他坚持潜心教育教学实践与研究,不断锤炼教育教学基本功,把好教学过程五环节。坚持利用早晚时间对着镜子练教态,练习朗读过普通话;所教语文经典范文,总是自己先过背诵关;坚持以“下水作文”等多种方式指导学生写作;为提高课堂教学效益,反复精心设计教案和板书;坚持写教育教学笔记,随时总结经验教训、成败得失和规律;结合工作实际,不断总结撰写教育教学论文,其中《思想

不忘兴教初心 坚守立德树人

——记退休教师常胜



治化、制度化水平的内在要求,是关系党和国家前途命运的重大问题,也是推进国家治理体系和治理能力现代化的题中之义,是党有统一的重要举措,有利于推动深度融合。

“两个一百年”奋斗目标的实现,必须始终坚持正确前进方向,更好发挥

的先锋模范作用,也是政法战线贯彻落实政法工作作出的规定,必须

怎么领导等等重大问题作出

好新时代政法工作,具有重大

政法事业发展史上具有重大

政治课教学须有“度”《中学语文教学的“读”与“写”》《当代中学生教育之琐议》《正确认识、认真做好政教工作》等13篇教育教学论文获国家级学术机构一等、特等奖,其中8篇入编国家级出版社专著集《中国当代教育思想文献》《中国当代教育思想宝库》《世界重大学术成果精选》《和谐社会与小康中国》等;政治性论文《落实科学发展观,各行各业须把关》得到中央领导认可;撰写的《历史伟人毛泽东》《师魂礼赞》《黄叶赋》等散文入编毛泽东思想学术研究会《红色记忆》系列丛书等国家级专著或期刊。

43年间,为工作,多次受伤,几遇险情;为教学,废寝忘食、通宵达旦,已成常态。43年间,饱尝苦辣辛酸,均无怨无悔。

43年,勤奋与付出相伴,成绩同喜悦共存。43年来,耕耘的收获回报了他的辛勤付出,所教学生遍布从国家机关到广阔农村各条战线,可谓“桃李满天下”。43年间,多次获得校、县、市级“模范教师”“模范班主任”“先进教育工作者”“中华魂读书活动先进个人”等称号;曾多次应邀出席中国教育家大会、中国农村教育论坛、中国百业杰出模范人物座谈会等国家级学术会议,受到党和国家领导人接见。被中华全国教育家协会授予“全国杰出教育家”称号、被中国教育管理研究院授予“全国教育领军和拔尖人才”、被中国中小学教育学会授予“全国中小学百家学术研究带头人”称号,被中国国际人才交流促进会授予“中国百业杰出模范人物”称号和胸章。被毛泽东思想学术研究会《红色记忆》系列丛书编委会、中国区域开发研究会等学术机构聘为特邀编委等职。个人情况入选《中华优秀人物大典》(世纪精英版)一书。

坚守从教初心 广泛实施教育

2016年3月,常胜办理了退休手续,走出校园,离开了奋斗40多年的教育教学岗位。此时的他,并未打算尽情享受退休后的安逸闲适,反倒心里总有割舍不下之感。他说:“工作退休,共产党员永远不退休;离开工作岗位,并不意味着就不能再做工作。为党育人、为国育才的使命永远还在自己肩上”,因而,他坚持退休不褪色、离岗不离党、离校不离教的理念,不忘从教初心,持续为党育人,积极创造条件做大范围的教育工作。

怀揣继续为党为国搞更广泛教育的信念,他辞退了外地的盛情邀约,放弃了高薪聘请,被选为代县教育局离退休总支宣传委员、支部书记,2017年返聘于代县司法局,并于当年加入代县法学会,被选为法学会常务理事,2018年任代县法学会雁门法治文化研究会常务副会长兼秘书长,2020年末,被县委宣传部任命为代县新时代文明实践中心理论宣讲志愿服务队副队长。几年来,他遭到好多人不理解地发问“为什么不接受外地高薪聘请?在代县任这么多挣不了几个钱的头衔,退休了难道还想叫提拔不成?”他的想法在于:到代县司法局,尤其任雁门法治文化研究会和理论宣讲志愿服务队职务从事着无薪酬的工作,并无任何所图,只为可以做大范围的教育工作。

八年来,他坚持以做好大范围教育工作为己任,认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想,深入研究党的十八大以来习总书记一系列治国理政新理念新思想新战略,学习研究法治理念暨

法律法规知识,在完成单位工作任务的同时,着力通过不同渠道、采取多种方式面向全社会广泛开展教育工作。

2019年,按照县政府领导的安排,在政府党组扩大会上,向政府领导干部作了《宪法》知识辅导。之后,陆续为县、乡镇领导作法律讲座。

2020年政法队伍教育整顿中,应邀到全县政法各机关进行党规党纪和法律法规知识宣讲21场。随后,每年为全县政法干部政治轮训班宣讲党规党纪和法律法规知识。

根据中共中央关于开展扫黑除恶专项斗争的工作部署,于2018、2019年分别制作了《深入开展扫黑除恶专项斗争,全力推进依法治国战略布局》课件,先后深入全县各乡镇、县级机关、县直中学、县医院、城内居委会、雁门关乡红墙村等“民主法治示范村”搞讲座54场,广泛开展了扫黑除恶专项斗争知识宣传。

2019年以来,根据本县被列为禁毒工作重点关注的实际,专门制作了《珍爱生命,远离毒品》课件,连续两年共作禁毒宣传讲座30余场。

为加强对学生的法治宣传教育,几年来,先后深入到县直和各乡镇中小学进行普法宣传教育,年均23场,从而逐步实现了守法教育县域中学、县直学校全覆盖。每年的“百名法学家百场报告会”,坚持参加并圆满出色完成宣讲报告任务。

八年来,常胜先后用自己制作的55部涉及法律法规、党规党纪课件,开办各类法治宣传讲座年均60余场,共计达500余场。

着眼为国育才 实施师德教育

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出:“教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑”,并从深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,统筹推进教育科技人才体制机制一体化改革,健全新型举国体制,从提升国家创新体系整体效能出发,对围绕落实立德树人根本任务深化教育综合改革作出系统部署。

从8月28日开始,常胜深入到本县东关中心学校、代县四中等县直中小学,开办讲座,结合学校新学期前的假期集中培训,向老师们宣讲《新时代中小学教师职业行为十项准则》,宣讲党中央、国务院《关于弘扬教育家精神加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见》。

他在讲座中向听课教师介绍,在党的二十届三中全会刚刚闭幕不久,党中央、国务院就专门制发关于加强教师队伍建设的重要文件,这是深入贯彻落实习近平总书记教育的重要论述和三中全会关于“深入实施科教兴国战略、人才强国战略”精神的重要举措,是党中央、国务院在我国由教育大国向教育强国系统性跃升的关键历史节点上,对弘扬教育家精神,打造支撑教育强国的高素质专业化教师队伍作出的全面系统部署,是新时代新征程强教强师的纲领性文件。特别是在我们步入新学年、开启新局面、喜迎第40个教师节到来之际,党中央、国务院专门出台关于加强教师队伍建设的文件,充分体现了对教育事业的重视、对培养高素质人才的期望、对我们广大教师的厚爱。同时,向听课教师简要介绍了《意见》的主体内容、指导思想、重点工作要求、目标任务安排,教育家精神的集中概括等内容。

通过举办讲座,使老师们进一步深入了解和掌握了《新时代中小学教师职业行为十项准则》的具体内容,明确了新时代教师的职业规范、基本要求、行为底线,对《十项准则》达到了全面理解和准确把握;进一步深刻认识到:做好新时代的人民教师,必须知准则、守底线,落实《十项准则》、不越师德红线,真正把教书育人和自我修养结合起来,时刻自重、自省、自警、自励,自觉做以德立身、以德立学、以德施教、以德育德的楷模,维护教师职业形象,提振师德师风。